

# 安吉把约束交通违法行为写入村规民约 村庄“智治”让百姓安居乡里

记者 丰宇

本报讯 “行人过马路闯红灯扣1分;非标电动自行车未及时置换,骑行上路被查扣3分……”上月初,安吉县梅溪镇红庙村创新村庄智治模式,将交通违法写入村规民约,并依托积分管理法,不断提升村民交通安全意识,有效减少交通事故发生。自措施实行以来,该村交通事故同比下降45%以上。

安吉县公安局交警大队晓墅中队民警金顺林告诉记者,“前些年红庙村发生过几起严重交通事故教训深刻,在走访中也感受到群众对提

升生命财产安全的强烈愿望,在村委制定村规民约过程中,推动将交通违法行为作为反向约束写入村规民约,并对设计分值等方面提出指导建议。”

据了解,该村将参与或协助社会治安管理等6方面作为正向激励,将交通违法行为作为唯一的反向约束写入村规民约,对通报的交通违法实行“一日一记录、一月一审核、一年一总评”,并将年度积分作为后备干部选拔、村民诚信档案、银行贷款、村级小微项目投标资格、评优选树等重要依据。此外,积分还可以在积分商城兑换实物。

“相对城区而言,农村地区非机

动车违法载人、骑电动车不戴安全头盔等交通违法行为更多发,我们定期把执法查处和视频抓拍中涉及红庙村村民的情况定期通报给该村村委,由积分管理审核委员会审核、认定、扣分。”晓墅中队中队长崔名播表示。

为压降该村道路交通事故,交警部门还落实民警联系制度,全面梳理事故发生的时段、路段等信息,逐路排摸道路安全隐患,指导该村在岔口、弯道等易发生事故路段增置设备,通过语音、文字等提醒过往车辆、人员注意交通安全。

除了村规民约的约束,晓墅交警中队灵活运用集中纠违、专项整治等

形式,持续保持对各类交通违法行为的查处。截至目前,累计查处涉及该村交通违法行为40余起。“处罚不是最终目的,我们希望在交警部门、村社区及辖区群众的一起努力下,实现交通安全管理共建共治共享,真正让群众安居乡里。”崔名播说。

“将交通违法写入村规民约是交通安全管理共建共治共享的一次积极探索。下一步,将继续督促交警部门及时向村(社区)反馈村民交通违法行为,为进一步提升基层治理能力提供有力保障,让群众安居乡里。”驻安吉县公安局纪检监察组负责人表示。

## 见义勇为 弘扬正义



11月22日是浙江省第七个“见义勇为宣传日”。当天上午,安吉县公安局组织民警开展见义勇为宣传活动,向群众宣传见义勇为先进事迹,弘扬社会正能量。记者 丰宇 摄

# 安全生产专项整治三年行动成效显著



记者 邵丹红

本报讯 记者日前从市安委办获悉,三年来,我市融合“遏重大”“除险保安”行动,统筹推进各类专项整治,全市安全生产专项整治三年行动取得显著成效。截至目前,完成任务清单4840项,其中市级层面707项、县级层面4133项;今年累计暗访抽查企业(场所)592处,发现并整改各类问题隐患1356个,

实现隐患排查治理动态“清零”。

今年8月,我市召开全市安全生产委员会全体会议暨全市安全生产半年度工作会议,对“三年行动”重点工作进行再部署。三年来,全市各地各部门共组织开展学习宣传贯彻习近平总书记安全生产重要论述活动1017场,观看《生命重于泰山》电视专题片78117人次。

强力推进危险化学品安全专项整治提升。2020年以来,我市未发生危险化学品领域安全生产事故。通过开展危化领域“三个年”活动、“安全论坛”等品牌亮点,持续提升危化品企业本质安全水平。同时,开展化工医药企业、重大危险

源企业专项整治,实现每年加油站企业全覆盖检查,重大危险源企业全覆盖交叉检查,化工医药企业“安全评价+整改确认”、安全设计诊断、标准化创建三个100%。

在加工制造类小微企业和矿山方面,我市成功争创“粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警联网”国家试点城市。去年,南浔受领了应急管理部涉爆粉尘物感感知试点,研发了集“感知、监测、预警、处置、评估”于一体的安全风险物感感知智能化管控系统。在此基础上,今年湖州被列入应急管理部试点扩面,共选取50家企业作业扩大试点对象,截至10月,全市50家企

业均完成设备改造并接入省部级平台,实现数据贯通。

此外,我市采取企业自查、区县检查、市级督查的形式,对全市范围内所有在建项目开展“除险保安”专项整治行动,特别是以起重机械、高大支模架、深基坑等危大工程为重点,强化方案编制、交底、检查、验收各环节管理,严格落实清单式管控和闭环、销号式管理。

“我们将立足从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题,对照三年行动开展以来全国、全省有关要求,全面总结工作成效,为常态化提升安全生产整体水平打下坚实基础。”市安委办表示。

## 长兴构建检察人员日常监督数字模型

记者 邱塘

本报讯 “你们部门本月的《认罪认罚从宽办理案件清单告知函》还未上交,请抓紧将此项工作完成并及时反馈。”日前,长兴县纪委监委、县监委派驻县检察院纪检监察组工作人员将常态化督察通知单送到了第一检察部干警小丁手中。

据悉,该派驻纪检监察组联合该院检务督察办公室聚焦司法办案廉政风险防控,以不捕不诉类案件、认罪认罚从宽办理案件、“三个规定”等重大事项填报以及律师代理案件预警为切入点,以司法办案廉政风险防控助推案件办理质量提升。此外,该派驻组与监督单位业务部门密切协作,共同选准“互动点”着眼点和嵌入

点,以数字化建设为支撑,构建检察人员日常监督数字模型,打造与时俱进的内部监督格局。结合不定期抽查和日常巡查,对同一检察官“作出的不捕不诉决定案件量”“认罪认罚案件量采纳率”等司法办案业务异常数据进行监督,重点剖析落后、薄弱、不良指标存在的原因,督促相关责任检察官补齐业务短板、改进工作作风、防控廉政风险。

“我们会及时开展司法办案网络监督、‘窗口’场所实时监督、公车使用情况远程监督,对干警讯问规范、来访接待、检风检纪、出勤考勤、公车管理等情况开展实时督察,实现监督全程留痕,切实解决推脱责任、追责无据等问题。”该派驻纪检监察组负责人表示。

## 法治校长 校园宣讲

在湖州市第五中学教育集团余家漾校区的教室里,党的二十大代表、市人民检察院检察官章春燕日前以法治校长的身份,结合亲身经历,与同学们展开深入的交流,传达党的二十大精神中对维护教育安全的重要精神。

记者 汤若静 实习生 王伟玮 摄



## 出台地方标准 组建“老娘舅”团

# 南浔打造快递园区警务“双林模式”

记者 俞黎新

本报讯 “我有一个重要的快递包裹,在运输过程中丢失,现在快递公司不愿意照价赔偿,你们能帮我处理一下吗?”11月15日,张先生来到南浔区双林镇快递园区警务室寻求帮助。

原来,张先生通过某快递网点将自己和工友的两张特种行业上岗证邮寄回老家,然而,理应在2天内就能送达的包裹在5天后仍未到达目的地。他联系快递员,快递员却说包裹不知去向。因特种行业上岗证考试难度大,且补办证件价格贵,两张上岗证需要花费2000元,张先生

到快递网点索要赔偿,但快递网点负责人称,张先生未对包裹予以保价,只能赔偿300元并退运费。

为调解这起纠纷,民警详细查阅《民法典》《邮政法》的相关规定,积极与快递经营点上级沟通联系,把双方召集到警务室调解,最终双方各退一步,张先生获赠1000元,这起赔偿纠纷得以成功化解。

这起因矛盾纠纷的成功化解,是双林镇快递园区警务管理的一个缩影。

双林镇快递园区于2020年12月启用,入住快递品牌9个,现有从业人员120余人,快递车辆90辆,平均日收件量5000余件,日派件量15000余件。社会治理,首在基层。双林派

出所结合快递园区实际,打造寄递物流警务“双林模式”。出台了《双林派出所快递业平安星级化管理办法》地方标准,进行考核评定,今年已有2家快递单位被评为五星级。

每双月向从业人员宣讲法律法规,全面落实“谁收寄、谁负责”的主体责任。统一印发寄递物流收发登记簿,编制违禁物品检查手册。

每周,派出所民警定期开展快递园区走访检查,督导从业单位是否实名登记、开包查验,对不落实措施的,及时下发整改通知书,确保隐患整改不过夜。同时会同邮政、交通、消防、行政执法、应急管理等部门组织开展寄递物流行业

大排查,逐户走访检查寄递物流从业资质,登记单位类型、从业人员、运送车辆等基本情况,做到“底数清、情况明”。

警力有限,民力无穷。双林派出所成立园区“老娘舅”矛盾调解室,定期会同倪家滩村村委,第一时间接收园区发生的业主纠纷、收寄纠纷、报警求助等,及时调处化解,严防纠纷久拖不决、发生“民转刑”案件。借力“浔安小哥”志愿服务队,将安全防范知识尤其是反诈知识,传递到千家万户。在园区设置交警岗亭,定期组织快递员进行交通安全宣教,车辆定期进行安全检查,降低道路交通事故风险。

## 共话消防发展史 争当防火好少年

记者 丰宇

本报讯 湖州市月河小学教育集团浮玉校区一场别开生面的消防宣传主题活动日前在该校举行,来自吴兴区道场乡消防综合应急救援队的消防员正和同学们讲述中国消防的发展史。

在台上,身着不同时代消防制服的消防员依次登场,从古代到现代,一件件消防服述说着属于那个年代的故事。从机构演变到装备发展到技能提升,通过主持人的现场讲述,

服装实物展示等方式,将古今消防的演变史、技能装备差异等进行了对比式呈现。随着台上的变化,台下的学生们都禁不住发出惊叹,当得知可以近距离观察消防服和装备,一个个都立马举手,现场十分热闹。

此外,消防员还组织学生开展了逃生疏散演练和灭火实操演练。演练结束后,消防员通过让学生们试穿消防服装、趣味问答等形式,进一步加深对消防安全知识的认知,鼓励同学们人人争当防火好少年。

## 八旬老人误上高速 交警救助化险为夷

记者 俞黎新

本报讯 湖州高速交警支队六大队近日在视频巡查中发现, G50沪渝高速湖州段长兴西出口附近,川流不息的高速公路上,一名老人扶着护栏在缓慢行走。此时已是晚上9点,一辆辆半挂车在他身边疾驰而过,险象环生。民警立即联系

警力赶往现场,并通过监控一直跟进老人的动向。

辅警王坤赶到现场:“您怎么上来的呀?这里是高速公路不安全,我带您下去。”他搀扶着老人,询问着具体情况,并

带着老人坐上警车下了高速。

“大爷,你是哪里人呀,家里人联系方式知道吗……”王坤耐心沟通着,但老人80多岁了,记忆有些迷糊,现场的询问没有获取什么有用的线索。后经过耐心细致询问,民警终于联系上老人儿子李先生。十几分钟后,李先生赶了过来。

民警将老人交到李先生手中,嘱咐道:“平时一定要看好老人,这样单独跑出来很危险,更何况是在高速路上。”“太感谢你们了,我从下午5点一直在找,回来看他不在家,都急坏了。”李先生连连道谢。

## 火热比赛 敢打敢拼



为增强政法干警队伍的凝聚力和战斗力,进一步丰富和活跃政法干警文化生活,近日,长兴县委政法委员会党员干部积极投入篮球赛,敢打敢拼,挥洒汗水,展现政法人英勇拼搏的顽强精神。记者 宏源 摄

## 179家单位成“自家人”

# 织北派出所“警源治理”打出组合拳

记者 俞黎新

本报讯 11月13日19时40分许,织里公安分局织北派出所的钉钉关联组织“平安织里自家人”发出一条求助信息,吾悦广场群防群治队员在巡逻时发现一名走失的小女孩。

线上有警情,织北派出所民警王鑫马上紧急联系派出所综合指挥室查找走失女孩及家人信息。不到一分钟,指挥室传来女孩父母信息,并通知民警已联系上父母。

这是织里吾悦广场“自家人”

队伍参与群防群治的一个举措,也是织北派出所“警源治理”线上线下一体化的一个缩影。

织里镇童装企业集中,人口聚集,织北派出所日均接警量列全市第一,其中82.7%都属于求助和纠纷警情,各类非警务警情严重牵扯警力。

今年以来,织北派出所全力推进“警源治理”工作。“我们依托织里镇‘E企安365’工作体系,以镇街、公安双版本‘小脑+手脚’,通过数字化应用综合施策,推动分类处置,自治共治,打造镇域警源治理体系和现代警务新体系

落地的‘织里样板’。”该所所长张剑锋介绍。

织北派出所将小区物业公司、商场市场、危化单位、场所旅馆等11类179家单位,分类纳入“平安织里自家人”,提供“警源治理”线上交流互动的载体,使其“管好自家人、看好自家人、做好自家事”,打造一支常态化的群防群治队伍。

“警源治理”是一项系统工程,是一场持久战。织北派出所警源治理上坚持多角度、多维度治理,在警情处置中,派出所民警、民生服务队、主体单位协同处理,确保

警情处置规范、快速、有效;在分析警情时,梳理治理重点区域、单位、类别、人员等,做好警情发案统计分析,做好是否落实主体责任

的警情诊断,常态开展日通报、周点评、月例会等打补丁工作,并推送职能部门和属地,形成闭环;在防范管理上,常态开展针对性清查,推动危化品从业单位各环节自查,各娱乐场所涉黄赌毒巡查等。

“织北派出所将继续依托‘141’社会治理体系,发动更多群众参与共治自治,全方位、全环节打好警源治理的组合拳。”张剑锋表示。